

Makói Független Ujság

POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztők háborúba léte miatt a szerkesztésért felelős:
PURJESZ MÓR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Széchenyi-tér 2. Telefonszám 124.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Egész évre 14 korona. Negyed évre 3 kor. 50
Fél évre 7 " Egy hónapra 1 " 20

Olasz harcok

Az első hadisiker, mely olasz névhez fűződik, azoknak a dezentőröknek sikere, akik az olasz hátrókat meglepték, lefegyverezték s a hadba hívó olasz nemzeti lobogó elöl a semleges Svájcba szöktek. Az olasz katonák száma, kik a maguk béke életéért elszántan nyulnak fegyverhez is és saját katonatestvéreik életét letiporva, menekülnek saját hazájukból, napról-napra szaporodik.

A katonavonatok utját pusztulás, rombolás szegélyezi. Alagutak dőlnek össze, hidak reptülnek levegőbe, hogy a tartalékosok ne jussanak el a táborokig s aki már fogcsikorgatva katonának öltözött, minél később jusson a hátrókig, az ellenség elébe. Szuronyos örök végig a vasutak mentén! Mintha a cár utaznék és nem a szabad Itália menne a hadak útján.

Katonák fegyvereiket török öszsze, felszaggatják a sineket és családjaikkal versenyt átkozzák azokat, akik rájuk szabadították a háboru rémeit. Karabinierik szuronya, puskatusa tanítja első háborus kötelességének, a bevonulásnak teljesítésére az olasz tartalékosok. És ugyancsak a karabinierik szuronyai jutnak nagy szerephez ott, ahol a nép Olaszország vagonbukott, kopasz csalogányának. D'Annunzionak iskolája szerint hasznos akar huzni a háboruból. Ahol rombol, fosztogat és rabol a latin kultúra nagyobb dicsőségére, melyért hadbaszállott.

Városházákat ostromol kenyérért a nép és lerombolja a nyomdákat, melyben győzelmi híreket szednek ki számára, mert nem hisz a győzelemben.

Ez Olaszország a hadüzenet hetében, mikor még a háboru borzalmai nem vágják bele agyarákat eleven testébe.

Nekünk már régen hull a vérünk. Tíz hónapja álljuk a harcot.

Tíz hónapja most nótás kedvvel, bokréttánsan ment a hadba az ország színe virága. Ünnepe volt a lelkekben és egy volt az egész lelke! Az állomásokon viszontlátást reméltek bucsuzó hitvesek, apák, gyermekek és ha Boszniában ment a gőzös, ha Kassa város felé lengő lobogók díszítették, lobogó lelkesedés kísérte és a szíve mélyéből énekelte mindenki a csoda nótát, azt, hogy Ferenc Józsa azt izente!

Azóta a háborunak tíz hónapja mult el felettünk. Tíz hónapja ostromoz a háboru minden csapása. Hitvesekből özvegyek lettek, vi-

dám gyermekekből szomorú árvák és könnyőre szoruló lázárók erős kezű, kenyeret adó család-apák.

Most tudjuk mi a háboru.

Egyre dagad a gyász és vér áradó folyama. De a lelkek elszántsága, a kitartás, a szent akarat, az tenger! Tenger mely nem ismer apályt, melynek csak dagálya van, mely ellep mindent vízözön gyanánt és amely fölött csak akkor szállhatnak a béke galambjai, ha a mi győzelmünk büszke hajója egyetlen és egyedül-

való lesz haragos hullámain.

Nótás kedvvel, bokréttánsan mennek hadba most is a mi katonáink. A gőzkocsit minden nemzetiségünk lobogója díszíti, pedig mi már láttuk a fekete gyászt itthon és tudjuk, hogy a csatákat nemcsak az ellenség vére festi pirosra.

Lesz-e Olaszországnak tíz háborus hónapja? Mielőtt a mi fegyvereinkkel beteljesedhetnék végzete, nem dönti-e romba belső forradalmának, a kétségbeesésnek földrengése?

Przemysl három belső erődje elesett

Heves harcok Przemysl körül

Höfer jelentése

Budapest, június 1.

Északkeleti hadszíntér:

Przemysl északi arcvonalán bajor csapatok rohammal elfoglalták a váróvnek három erődjét, 1400 foglyot ejtettek, 28 nehéz ágyut, köztük két pánccelosat zsákmányoltak.

A Dnyesztertől délre Linsingen hadseregének szövetséges csapatai tegnap a támadás folytatásaképpen behatoltak az ellenség védelmi állásába, az oroszokat megverték és Stryjt elfoglalták. Az ellenség visszavonulóban van a Dnyeszter irányában. 53 tisz, több mint 9000 főnyi hadifogoly, 8 ágyu, 15 géppuska jutott birtokunkba.

Délnyugati hadszíntér:

A Folgaria Cavaroni fensíkon megindult ágyuharc és a karinthiai határon, valamint Karfreit körüli terepen keletkezett kisebb harcok tovább folynak.

Höfer altábornagy,

s vezérkar főnökének helyettese.

Stryjbe bevonultak csapataink

Budapest, június 1.

Linsingen serege hétfőn reggel több órai küzdelem után áttörte Stryj előtt az orosz sereg megsértett vonalát, az ellenséget

visszavetette, mire győzelmes csapataink bevonultak Stryjbe, ahol 6000 foglyot, 8 ágyut, 7 géppuskát zsákmányoltak. A zsákmány egyre növekszik. A bajor csapatok elfoglalták Przemysl három északi belső erődjét. Ekkor 28 nehéz ágyut zsákmányoltak.

Przemysl ostroma

Przemysl északi és délnyugati frontján tegnap óta heves harc van folyamatban. Ugyancsak heves harcok folynak a Przemysl-től délkeletre egészen a Dnyeszterig húzódó területeken is. Mindezekben a harcokban kilátásaink határozottan kedvezőek.

A Lubacovka környékén a tegnapi nap viszonylag esendben telt el. Az oroszok ugylátszik nem tudnak támadni.

Stryj körül ismét néhány támaszpontot foglaltunk el az oroszoktól, nagy veszteségeket okozva nekik.

Az oroszok kiürítik Lemberget

Bécs, június 1.

A „Mittagszeitung“-nak jelentik Kopenhágából: A pétervári távirati ügynökség a következő hiva-

talos közleményt bocsátotta ki: A galíciai orosz fő kormányzóság Lembergben Brodyba tette át székhelyét.

Lembergben minden katonai raktár elköltözött kelet és észak felé.

Harminc és felesaink bombázzák Przemyslt

Legnehezebb tűzérőségünk most érkezett meg Przemysl alá és azonnal elkezdte működését. Ezzel a helyzet természetesen javunkra lényegesen megváltozott. Seregeink most patkóalakban veszik körül a várat. A patkó, amely Lemberg felé van nyitva, néhány nappal ezelőtt még egy fekvő „U“ betű formáját mutatta, de azóta két végét északról és délről erősen benyomták lassan tért nyerő csapataink. A harminc és feles mozsarak a mai napon már nemcsak Przemysl erődjeit lövik, hanem észak felől bombázzák a Grodek felé vivő vasuti vonalat és utakat is. S eddig semmi jel nem mutat arra, hogy az oroszok ki akarnák irtetni a várat. Dacára, hogy egyetlen menekülési útjuk már tűz alatt áll, erősen védekeznek a mi régi erődjeink romjain és főként ujabban csinált földműveikben, amelyek szétrombolása nem könnyű feladat.

Az olaszok sikertelen támadása

Olaszország és az ántánt szövetsége

Hága, június 1.

Rendkívüli diplomáciai forrásból a következő részleteket közlik az ántánt és Olaszország szövetségi szerződéséről:

A szerződést, amelynek keltezése április 24-ike, Párisban kötötték meg. A főpontok a következők: 1. Olaszország 5000 millió lira kölcsönt kap. 2. Anglia garanciát vállal Olaszországnak Amerikában lőszerbeszerzése céljából nyújtandó 500 millió lira kölcsönéért. 3. Három záz millió lírányi kölcsönt adnak Olaszországnak amerikai élelmicikkkel való ellátás céljaira. 4. Franciaország több nehéz Creuzot-ágyut szállít Olaszországnak. 5. A harmas ántánt biztosítja Olaszországnak az ismert területszerzést, idéértve az egész adriai tengerpartot, Antivárit és a Szerbia által választandó kikötő kivételével. 6. Olaszország másfél millió embert bocsájt új szövetségesinek rendelkezésére.

Szaszov a híboruról

Berlin, június 1.

Szaszanov külügyminiszter fogadta a pétervári lapok szerkesztőit s kijelentette előttük, hogy ő már 1914. július 26-án a duma ülésében rámutatott arra, hogy a természetellenes szövetségesek, a melyek nem a népek érzelmei szerint valók, nem lehetnek tartósak. Akkoriban ez alkalommal elsősorban Olaszországnak a hármasszövetségben betöltött szerepére gondolt. Olaszországnak az ententehez való csatlakozása főleg a nyugati fronton lesz nagy jelentőségű. Oroszországnak feltétlenül új téli hadjáratra kell felkészülnie. Talán éppen e felkészültség folytán lesz hamarabb vége a háborúnak. A hármasszövetség mindenestre mindent el fog követni, hogy a háborút túlságosan ne nyújtják.

Megfutamítottunk egy alpini ezredet

Egy alpini ezred tegnap támadást intézett a lavaronai (tiroli határmenti) fensík ellen. Az ezredet az olaszok súlyos vesztesége mellett futásra kényszerítették.

Ezen a hárszintéren egyéb jelentős esemény nem fordult elő.

Velence légi bombázása

Berlin, június 1.

A tizenhat bomba közül, amelyeket az osztrák-magyar repülőök a velencei arzenálra dobtak, négy nagyszertűen talált. Ezek fontos épületrészeket rongáltak meg, köztük a hajómodellek helyiségeit is.

Bern, június 1.

Az olasz hatóságok tudvalevőleg a templomok és múzeumok műkincsét elszállították az ország belsejébe. Újabb jelentések szerint a velencei templomokat és középületeket faburkokkal vették körül, amelyekre homokzsákokat helyeztek, hogy így védjék meg a műmeremekeket a repülőgépek bombái ellen. Velence legtöbb házának az erkélyére gépfegyvereket tettek. A városban a pánik nagy, mert állandóan rettegnek az osztrák-magyar repülőgépek támadásától. Általános az a hit, hogy a San Marco-templomot az osztrák és magyar hadihajók és repülőgépek bombái romhalmazzá lövik.

Svájci támadás az olasz híboruról

Genf, június 1.

A „Journal de Geneve”-ben egy katonai író foglalkozik azzal a szereppel, amelyet Olaszország ebben a háboruban játszhatik. Felveti azt a kérdést, vajjon Itália első vagy másodrendű faktornak tekintendő-e. Ha Olaszország elsőrendű szerepet akar játszani a háboruban, akkor ebben az esetben ellenségeinek stratégiája — természetesen az adott eszközök szerint — abban fog állani, hogy először Olaszországot tegyék harc képtelenné, azaz a bikát szarvainál fogva meg, teljes erővel Olaszország ellen fordulnak és eközben míg közvetlen harcban állanak, szünetet fognak teremteni a keleti és nyugati fronton. Katonailag szólva: stratégiai offenzívát fognak kezdeni a németek és osztrák és magyar seregek

Olaszország ellen, míg a többi fronton szívós defenzívával fognak megelégedni. Ha pedig Olaszországot másodrendű faktorként fogják megismerni a háboruban, akkor stratégiájuk az lesz, hogy az olasz erőket úgy gyengítik meg, hogy az olasz támadásokat erős védállásaikba vonják és csak miután leszámoltak az entente többi hatalmaival, fognak komolyan támadni az olaszokra. Katonai szakvélemények szerint ez a második lehetőség felel meg a háború általános feltételeinek, annál inkább, mert az olaszokkal való elbánás nem jelentené a központi hatalmakra nézve a háború végét. A háború befejezését csak úgy érhetik el, ha az ententeot békére kényszerítik, keresztül törve nyugaton a francia-angol-belga megerősített hadvonalakat, keleten pedig legyőzve az orosz ellenségnek kedvező óriási távol-ságokat.

Az olaszoknak a harc tétéről való eltűnése tehát magában véve csak annyit jelentene, hogy a tényleges háború újra elkezdődhetik, de többé nem egyenlő feltételekkel. Ha pedig feltesszük, hogy az olaszok elleni offenzívát elhalasztják és az entente le van győzve, akkor Olaszország sorsa feltétlenül az lenne, ami elérte Franciaországot, Angliát és Oroszországot. Azaz az uralom az Olaszországot övező tengeren a központi hatalmaké lesz s nyitva állana előttük Olaszország összes megsebezhető része.

A da'maták harci készsége

A „Drau” spalatói jelentése szerint e kerület hat községében az összes férfiak kijelentették, hogy minden előzetes sorozás nélkül önként jelentkeznek az Olaszország elleni harcba. Sebenicből is azt jelentik, hogy a közeli Drnis faluban az összes férfiak önként jelentkeztek a katonai szolgálatra, hogy Olaszország ellen indulhassanak.

Andrássy Gyula a királynál

Gróf Andrássy Gyula ma kihallgatáson volt a király előtt. A kihallgatás egy óráig tartott. Andrássy érdemben nem nyilatkozott a kihallgatásról. Annyit mondott, hogy a király a legjobb színben van és minden iránt érdeklődött.

POOR ENDRE

gyógyászorvosnál kapható Makón

VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható krém a szörnyű, szepülő, száraz, ar- és kézverősség és mindenféle bőrbetegségek ellen

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajjuttató szer.

Ára: Vilma krém 1 korona, Vilma hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill. Hajjuttató 1 korona. Gyógyászorvosok által kapható.

NAPI HIREK**Tájékoztató.**

Naptár. Június 2. Szerda. Róm. kath. és Protest. Erazmus. Görög orosz máj. 20. Talalé. Nap kel 4 óra 07 percekor, nyugszik 7 óra 48 percekor.

Időjárás. Lényegtelen hőváltozással tulnyomóan száraz idő várható. Sörgönyprognózis: Enyhe, száraz. Déli hőmérséklet 21-9 C.

Lap nélkül. Tizenegyedik hónapja kezdődött ma a világháború s a tizenegyedik hónapban odaértünk, ahol az elsőben voltunk: Makónak a világgal való összeköttetése a minimumra redukálódott. Egyetlen vonat jött hajnalban Pestről Szegedre s egyetlen vonat ment a fővárosba, szintén hajnalban. Lapokat egész nap nem kaptunk Pestről, se a reggeli-eket, se az estieket, azok mind csak holnap reggel érkeznek meg. Természetesen levelek se jöttek, az újságírás teljesen éjszakai munkává vált s a közönség így csupa éjjel érkezett híreket kap a világháború eseményeiről és nagy izgalmak közt várt fordulatáról. A hadimenetrend életbeléptetése természetesen nagyon bizonytalanná teszi az utazást is. Fontos és sürgős ok nélkül nem kelnek utra az emberek, mert az indulás ideje épp olyan bizonytalan, mint a megérkezés s a magántávirat forgalom beszüntetése miatt még arra sincs módja az utasnak aki valahol megreked utközben, hogy táviratilag megnyugtassa azokat, akik érte nyugtalankodnak. Semmiesetre se kellemes dolgok ezek, amilyeneken már az első mozgósítás első heteiben átstünk egyszerű, mindazonáltal türelemmel kell fogadnunk a kellemetlenségeket és arra gondolnunk, hogy a kik a megsokasodott frontokon harcolnak a mi nyugodalmunk és kényelmünk biztosításáért, azok még jobban ki vannak téve a kényelmetlenségnek. Olyan kényelmetlenségnek esetleg, mely egyszerre válik örök, semmi által meg nem zavarható kényelemmé...

Hadikölcsönj-egyzés Makón. Ma délelőtt Makó város polgármesteri hivatalánál a következők jegyezték hadikölcsönt: Gera János és neje 1000, özv. Kelemen Ferenc 1000, Szabó István és neje 200, Dobi Erzsébet 400, Döme József és neje 1000, Nagy Lajosné 800 koronát.

Tiszta buza kenyeret ehetünk. Rajtunk makóiakon, helyesebben mondva esanádmegeieken is érvényesül az a mondas, hogy ha nincs kenyér, kalács is jó. Eddig ugyanis olyan kenyeret ettünk, melynek a legnagyobb része kukorica liszt volt. Korántsem lehet azt mondani, hogy ez a kenyér valakinek izlett volna. Ez volt a háborúnak inséges kenyere. És míg mi ezt a kukoricás kenyeret ettük, addig jószágaink koplaltak és koplalnak ma is, mert a mi kevés kukoricánk volt, azt megettük. Most nincs kukoricánk és a miniszter sem képes megadni azt a kukoricát, melyet a vármegyének ígért, ennél fogva tekintettel arra a körülményre, hogy buzánk a kellő mennyiségben van, de nincs meg hozzá a rendeletekben előírt pótlék, meg-

engedte, hogy tiszta buzalisztból sült kenyeret eheessünk. Bizony ez most nálunk valósággal kalács számba megy.

A pénzügyigazgatóság hivatalos órái. A helybeli pénzügyigazgatóság arról értesít bennünket, hogy a makói m. kir. pénzügyigazgatóságnál a mellérendelt számvevősnél a hivatalos órák f. évi június 1-től köznapokon reggel 7 órától délután 1 óráig tartanak.

Levél az orosz fogságból. Gimpel Dezső makói iparosnak hasonló nevű fia is részt vett Przemysl várának ostrománál, de szülei jóval a vár feladása előtt kapták tőle az utolsó értesítést. Ma aztán levél érkezett tőle, melyben tudatja, hogy orosz fogság Szibériának Novó Nikolajevsk nevű városában. Ez a fiatal ember közli egyúttal azt is, hogy fogságából már három izben irt szüleinek. Ezeket azonban nem kapták meg. Most közli, hogy jól érzi magát és sürgönyileg kér 20 koronát.

Drágább lett a sör. Az árpalé, melyet városunkban is sokan isznak, a háború tartama alatt már többször drágább lett. Régebben 18 fillér volt egy pohár, majd 20 fillér. Ez az ár tartotta magát a legtovább. A háború első napjaiban egy pohár sör ára mindjárt 22 fillerre, majd 24 fillére emelkedett. Ma pedig azzal lepték meg a söröző közönséget, hogy a pohár sör árát 26 fillerre emelték. Sokan ezek közül azt mondják: hát muszáj nekem sört inni?

Szabómunkák a hadsereg részére. A makói ipartestület felterjesztésére a kereskedelemügyi miniszter a makói szabóiparosoknál egyelőre zsinóros magyar nadrágokat óhajt rendelni, tíz naponként fél waggon elszállításra. Ezen vállalatra felhívom a szabóiparosokat, hogy a férfi és női munkásokat vasárnap délután 2 órára megjelenni sziveskedjenek. Lélek István ipartestületi elnök.

Az ellenzék a kormányban

Andrássyt, Apponyit és Zichy Aladár gróftól külön kihallgatáson fogadja a király

Politikai körökben már régen beszélnek arról, hogy a megváltozott a helyzet a felelősséget annyira fokozza, hogy a kormány mostani összeállításában nem maradhat meg tovább. Az ellenzék, amely a háború alatt oly sok fényes jelét adta hazafiságának és politikai megfontoltságának, a mostani válságos helyzetben nem maradhat szerep nélkül.

A kormány hivatva van ezen a nagy válságon keresztül vinni a nemzetet, egész jövőnk forog kockán, erre a feladatára csak egy olyan kormány vállalkozhatik, amely az egész ország bizalmát bírja. Így jön létre ez az új koalíció, amelyet minden valószínűség szerint az egész országban nagy szimpátiával fognak fogadni. A terv már régen vajudik s eddig cáfolták is. Először Széchenyi Aladár gróf vette fel a főrendi-

házban, de bizony kérdését felelet nélkül hagyták.

A nagy politikai jelentőségű eseményt a miniszterelnökség sajtóosztálya a következő táviratban jelenti be:

B u d a p e s t, június 1.

Illetékes helyről értesülünk, hogy őfelsége az ellenzéki vezérferfiak közül a miniszterelnök által tolmácsolt ilyen irányú kérése folytán Andrássy Gyula grófot, Apponyi Albert grófot és Zichy Aladár grófot magánkihallgatáson fogadja.

Fővárosi tudósítónk erről az ügyről még a következőket táviratozza.

Politikai körökben az ügyet már rég befejezettnek tekintették. Tisza István gróf először Andrássy Gyula gróffal tárgyalt a dolgról, szűkebbkörű társaságban, majd az ellenzék már határozott, ismét megindultak az újabb kormányalakulatok. Amikor az ellenzék már határozott, ismét megindultak a tárgyalások az ellenzék vezetői és a miniszterelnök között.

Andrássy Gyula gróf ma délután már fel is utazott Bécsbe. Ugy tudják, hogy holnap délelőtt fogadja őt a király. A kihallgatás Schönbrunnban lesz. Apponyi Albert grófot pénteken, Zichy Aladár grófot pedig szombaton fogadja a király.

Budapestről jelentik: Apponyi Albert gróf, a „Budapest” munkatársának nyilatkozott a király meghívásának előzményeiről és azt mondta, hogy az ellenzék, miután a parlamentben a háberus javaslatokkal szemben nem fejtette ki észrevételeit úgy, ahogyan szeretne volna, kötelességének a közérdek szempontjából álláspontját a legilletékesebb faktornak kifejtteni.

Az Acsev. raktárt épít a gyalogjárón keresztül

A szentlőrinci és lesi-beli szőlőgazdaság évek óta küzdök az azon kétségtelen jogának kivívása és elismerése iránt, hogy a vasúttal azelőtt békésen használt gyalogjárót háborítás nélkül használhassa, és hogy ezen ut végérvényesen telekkönyveztesse. Az érdekelttség szorgos és fáradhatatlan utánjárásának meg lett az eredménye annyiban, hogy a régtől fogva használt gyalogjáróra nézve a legfőbb közigazgatási fórum is igazságot tett a vasúttársasággal szemben.

Furcsa ugyan, hogy a nyílt jogért küzdeni kellett, de hát ez már így ment az Acsevel szemben, — mert ami akadály csak felmerülhetett, azt mind glédába állították a vasúttársaság megbizottai.

A gyalogjáró ut a raktárház sarka és az őrház között húzódott el. Tudomásunk szerint ezen ut e helyen lett a térképen is fixírozva, mert hiszen ezen ut meg volt a vasúttársaság létesítése előtt és ez kvadrát a Lonovics-sugarúti kijáráttal is.

Ha ez így van, méltán kelthet nem kis csodálkozást az Acsev. legújabb ténykedése; a legutóbbi

napokban ugyanis lebontatta a régi raktárházat és az új, megnagyobbított raktárházat alapoztatja az átjáró megsemmisítésével. Nem tudunk arról, hogy a társaság az ut konfliktálására bárhol is érvényes engedélyt kapott volna. Ha pedig ilyen engedély nincs, a társaság ténykedése nem más, mint fenhéjazó nemtörődömség a hatóságok intézkedésével.

Az érdekelttség ezt nem tűri összetett kézzel. Topcsi László és érdektársai beadványt intéztek a közigazgatási bizottsághoz és bizton remélik, hogy ügyük igazságos elbírálásra és hatályos támogatásra talál. Lehet, hogy egyeseket az érdekelttség közül nem érint túlérzékenyen a vasúttársasági intézkedés, de ha nincs joga a társaságnak az utat elvonnai vagy tetszése szerint ide-oda tologatni, akkor a legszigorúbb elbírálás alá volna veendő eljárása, ami minden hatósági intézkedést gőgösen kikap és minden szerzett jog szentségét kicsinyesnek és vele szemben semmiségnek deklarál. A jogot így areul útni, — büntetés nélkül nem lehet, a jog mindenkiel szemben — reméljük — egyformán a legerélyesebb védelemre talál.

A beadványt egész terjedelmében itt közöljük:

Tekintetes Közigazgatási Bizottság!

A Szentlőrinc és Lesibeli szőlőtulajdonosok régebben négy vagy öt átjáró utat élveztek azon a vonalon, ahol most az Acsev. társaság vasútvonalát húzódik. Ezen átjáró gyalogutak legtöbbször elkalódott, megszüntetett, — milyen uton-módon, az nem képezheti mostani beadványunk tárgyát. Egy gyalogjáró utat azonban sikerült fenntartanunk, ami állandóan használatunkban volt a vasút létesítése előtti időben is, azóta mind mostanig. Ezen ut a vasúttársaság raktárháza sarka mellett húzódik át egész a Lonovics-sugarútig. Ezen tulajdonképpen egyetlen biztosított utnak megmentése igen sok utánjárásunkba került és igen sokat kellett küzdenünk amiatt, hogy a vasúttársaságnak ne sikerüljön megszüntetnie.

A fent körülírt gyalogjáró ut, úgy tudjuk — térképen fixírozva van, és illetve véglegesen megállapítva. A vasúttársaság legutóbbi időben a régi raktárházat lebontatta és új raktárház építésére az alapozási munkálatok folyamatba tétettek. Ezen munkálatokból az látszik kiténni, hogy a vasúttársaság a jogosan minket illető utat megszüntetni akarja, helyén a raktárházat építi fel és talán az utvonalat másfelé kívánja eltolni. Ezen feltételezésünk az alapozási munkálatokból indul ki.

Amennyiben feltételezésünk a valóságnak megfelelne, már most a legerőteljesebben óvást kell emelnünk a vasúttársaságnak — szerintünk jogtalan eljárása ellen. Nagyon jól tudjuk, hogy egy netáni befejezett munkával szemben sokkal nehezebb volna jogos igényünk kivívása. Tudjuk azt jól, hogy amennyiben a vasúttársaság az új raktárházat a gyalogjáró ut figyelmen kívül hagyásával átépítené, azután hiába futkosnánk jogorvoslat után.

Mindezekre figyelemmel azon tiszteletteljes kérelmet terjesztjük elő:

kegyeskedjék ügyünket jóindulatul megvizsgálni és a vasúttársaságot utasítani, hogy a minket megillető utat részünkre sértetlenül és pontosan a megállapított helyen meghagyja. Méltóztatásuk vasúttársaságnak az utasítást jogkövetkezmények terhe alatt kiadni.

Ezen kérelmünket azért vagyunk bátrak hangsúlyozni, mert tapasztaltuk, hogy a társaság az egyszerű tiltó rendelkezést a kellő mértékben be nem tartotta.

Tisztelettel:

A szentlőrinci és Lesi szőlősgazdák nevében:

Topcsi László.

Aláírások.

SZÍNHÁZ

Színházi műsor

Csütörtökön délután fél 4 órakor leszállított helyárrakkal: „János vitéz” magyar daljáték.

Csütörtökön este 8 órakor rendez helyárrakkal páros bérletben itt először Komlós Vilmos jutalomjátékú „Nagy dolog a háború” daljáték.

Pénteken olesó helyárrakkal „Ezüst pille” vig operette.

Szombaton itt először „Napsugár kisasszony” nagy operett.

* Csütörtöki előadások. Csütörtökön, Urnapján két előadás lesz színházunkban. Délután fél 4 órakor leszállított helyárrakkal Kálmán Imre remek zenéjű magyar daljátéka a „János vitéz” került színre. A főszerepet ezen az előadáson is Révész Ilonka, Kellen Rózi, Nádasyné, Sugár, Remete, Rónai, Torma és Komlós játsszák. — Csütörtökön este Komlós Vilmosnak társulatunk kitűnő komikusának lesz a jutalomjátéka, mely alkalommal bemutatóra kerül a Király színház nagyhatású daljátéka a „Nagy dolog a háború”, amely a fővárosban számos zsufolt házat vonzott.

REGÉNY.

Egy világörös rejtelmei.

(917)

101. fejezet:

A szükezu sürgöny.

No persze, nekem egyéb teni valóm sines, mint rögtön vasútra ülni és Londonba sietni!

Nagyokat fujt, mint az oroszlan és esengetett. Huszárja belépett.

— Pista, azonnal befogni! Ki akarom magamat fujni! Ez mégis csak borzasztó, hogy minek nem tekintenek engem! Hát iskolás gyerek vagy bundás vagyok-e, hogy így rendelkeznek velem?

Pista ismét bokázott és elment. Ilsvai kézdte fel csatolni a kardját.

Szeme azonban mindig a sürgönyre irányult. Mintha valami ellenállhatatlan erő lenne benne? Ha szereted leányodat, jöjj minél előbb.

Az öreg ur megtörülte szemét. hogy jobban láthasson. Hát csak-

ugyan ez áll benne? Ha szereted leányodat...

Ilsvay elérékenyedett.

— Ha szeretem-e? Bizonyosan nagy bajba jutott! Hát eltaszitsam mert szeretett? Elhagyjam-e bajában, mert szeretett? mert szívemnek parancsolni nem tudott...

Hát... hát, tudok-e parancsolni én? Szegény Tekla!

A huszár belépett.

— Jelentem alásan tábornok ur, a koesi készen áll!

A Pakolj Pista—utazunk!

— Hova... instálom, tábornok ur? kérdé Pista egész elhülve.

— A koesi majd kivisz benünket a vasútra, pakolj gyorsan!

— De a tábornok ur köszvénye...

— Az ördögbe is, ezt itthon hagyjuk!

— És most ne beszélj nekem többet hanem pakolj!

— De tábornok ur, nagy utra megyünk-e?

— Persze, hogy nagyra!.. Londonba! És most lódulj, mert nem jó világot látsz.

A huszár elhordta az irháját. A tábornok pedig előkereste pénzszekrénye kulcsait és abból valami tíz darab nagy bankót gyömöszölt tárczájába.

(Folyt. köv.)

Táncoktatási felhívás!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség beeres tudomására hozni, hogy az iskolai növendékek részére a nyári szünetben

táncfolyamot

tartok, melyet június hó 15-én kezdek meg s mindvégig a legszigorúbb illem, legnagyobb felügyelet mellett folytatok. A tanítási óra délután 4 órától 6 óráig terjed. A tanfolyamon tanítom a szokásos táncokon kívül a Tangót, Tvo-Steppet és az Oan-Steppet, továbbá csinos részleteket a magyar ballettből és a Gentry Bostont. A tanítás helye Gr. Vay-utcai házamban, amely kizárólag e célra épült és elegánsan berendezett táncterem. Beiratkozni ott lehet egész nap. Nagybecsü pártfogásukat kérve, maradok kiváló tisztelettel: SHVARCZ MIKSA okl. táncoktató.

Földhaszonbérlet.

Földeáki határürmösben 98 kis hold föld 1915. év október 1-től haszonbérbe, vagy felébe és esetleg vetemény alá is kiadó tanya és ártézi kuttal együtt. Értekezni lehet Makó Szent János-tér 24. szám alatt Bugyi Albertnál.

A mikócsai dülőben

három járandó eladó.

Értekezni lehet Baranyi János Szegedi-utca 45. szám alatt.

Lábápoláshoz! Izzadás ellen!

A mostani világháboruban a nagy fáradalmak között harcosaink áldása

1 tubus 150 **Pára-pasta** 1 tubus 150

megkönnyebbiti a gyaloglást, megszünteti a test (láb és kéz) izzadását, megakadályozza a bőrke-ményedés képződését és bevált óvszr az összes bolhák tetvek és egyéb férgek ellen

Kapható Makón:

Popper Gyula drogériájában, Fötér.
Tábori postacsomagban küldhető

A fogak hófehérségét, tisztaságát, csak úgy érhetjük el, ha állandóan használjuk a kipróbált és jónak bizonyult valódi: **Ideál-fogkrémet.** A szájnak és fogaknak kellemet-lenségeit és számtalan betegségét megszünteti a KUDAR-féle

antiseptikus és aromatikus fog- és szájviz.

A kéznek finomságát, bársonyszerűségét rövid idő múlva elérhetjük, ha az Ideál-kézfinomítót használjuk!

Az arcon levő pattanásokat, foltokat eltávolíthatjuk, ha ok-szerű kezelés mellett az Ideál-arckenőcsőt használjuk!

Végül az arcnak üdeségét, szépségét, fiatalságát csak úgy érhetjük el, ha

Ideál-krémet, Ideál-tejet, Ideál-tejkrémet,
Ideál-poudert, Ideál-szappant

használunk. — Mindezen kitűnő készítmények törvényes véd-jeggyel vannak **KUDAR LAJOS** újvárosi gyógyszer-tá-ellátva — és rában szereshetők be.

Telefon-szám: 68.

Telefon-szám: 68.

HERE SZÉNA és MAR-HANAK való, valamint **herésárpa-szalma** kapható **IRITZ MIK-SÁNÁL** olcsó árban.

A Korzó-szálloda és vendéglő kedvező árban eladó.

Ujságárusokat felvesz a lap kiadóhivatala.

Eladó ház

A fötér közelében Páva-u. 9. sz. ház, mely hivatalnoknak, iparos vagy kereskedőnek igen alkalmas, elköltözésmiatt kedvező feltételek mellett sürgősen eladó. Értekezni lehet **JAKSÓ ADÁM** műszerész-nél Deák Ferenc-utca 10. sz. alatt

Magyar állami céplőgépeket, kévekötös aratógépeket,

fűkaszálógépeket és lógereblyéket, amerikai manilla és marokrakó zsi-neget, vízmentes ponyvákat és zsá-ko-kat, gépenőolajat és towotthe ke-nőcsőt szállít a legjobb minőségben

Glück Samu, Makón

Allítsa meg

a rikkanótot és kérjen tőle egy „Makói Független Ujság”-ot, megtalálja benne amire szük-sége van.

Egy keveset használt

„DEERING”

kévekötös aratógép, két darab javított marokrakó aratógép, egy használt gözcséplőgép garnitúra egy kazalozó gép olesón eladó Glück Samunál, Makó.

ORVOSOK

igazolják, mint leg-efőbb kö-högés elleni szert a:

Kaiser-féle Mell-Karamellák
„3-féle ízűvel”

Milliók használják

Köhögés

rokodtság, elnyálkásodás, hurut, számar-hurut ellen és különösen meghűlés ellen, mely miatt minden hűroosnak nélkülöz-hetetlen. 600 orvos és más egyén igazolja a biztos sikerét ezen étvagy gerjeztő és kellemes cukorkáknak. Co-magja 20 és 40 fillér, doboza 60 fillér, hadi csomagolásban 30 fillér.

Kapható minden gyógyszer-tárban.

Több száz

fénykép van már eddig is kiadóhivatalunkban, „Hőseink nagy fénykép albumá”-ba való elhelyezés céljából, de ezideig azonban még nem vagyunk abban a helyzetben, hogy ezen művet kiadhassuk, mert a haretérről igen sok

katoná

azzal a kéréssel fordult hozzánk, hogy várjunk még az album kiadásával, míg ők is abban a helyzetben lesznek, hogy a fényképeiket beadhassák közlés végett. Örömmel teszünk eleget vitéz katonáink ezen kérelmének annyival is inkább, mivel ezzel nagy örömet szerzünk nekik, másrészt pedig „Hőseink nagy arckép albuma” annál díszesebb lesz, minél több hős fényképe díszíti azt. A legutóbbi napokban már több katonatiszt fényképe is

érkezett

hosszú közlés végett. Ismételten felhívjuk azonban katonáink itthonmaradt hozzátartozóit is, hogy a kinek fénykép van birtokában, azt minél előbb hozza be lapunk kiadóhivatalába, hogy „Hőseink nagy arckép albumá”-ban megörökíthessük. — Bővebb felvilágosítással a kiadóhivatal készséggel szolgál.

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Ujság” villanyerőre berendezett gyorsajtóján, Makón.